



National Press Building, #809
Washington, DC 20045
(202) 737-0127 tel / (202) 737-8406 fax
www.americanhungarianfederation.org / www.hungary1956.com

Boone Gorog Yvette Keynote Speech, Washington, D.C. March 18, 2007

**On the occasion of the American Hungarian Federation of Metropolitan Washington, D.C.'s
commemoration of March 15, 1848**

Tisztelt Megemlekezo Kozosseg!
Kedves Barataim!
Holgyeim es Uraim!

1848 marcius 15-e a modern magyar nemzetallam, a polgari demokracia szuletésnapja. Szuletésnap, oromunnap ez, amely egy uj élet kezdetének gyonyoru pillanatahoz is hasonlithato. Ilyen napnak tekintette marcius 15-et Petofi Sandor is, aki a kovetkezo ket irta naplojaba:

“Udvez legy szuletésed napjan, Magyar szabadsag! Eloszor is en udvezellek, ki imadkoztam es kuzdottem erettet, udvezellek oly magas orommal, amilyen mely volt fajdalmam, midon meg nekuloztunk tegedet!”

“Oh szabadsag, edes kedves ujszulott, legy hosszu eletu e foldon, elj addig, mig csak el egy Magyar, ha nemzetunk utolso fia meghal, borulj ra szemfedo gyanant”

1848. marcius. 15-e uzenetnek aktualitasa ujra es ujra felmerul es orokervenyu uzenetei ujra es ujra szolnak hozzank, mai magyarokhoz. 1848 eszmei iranytukent szolgálnak barmifele ketseg eseten a mindenkori politikusok, a szellemi élet irányítói es a nemzet polgarai számára.

Megemlekezés a forradalom hoseire, eszmeire ujbol es ujbol megmutatja nekunk azt az utat, melyet kovetnünk kell. 1848 gondolatvilaga tartotta a lelket a nemzetben es a felnovekvo generaciokban a tortenelem viharai soran, pedig sokfelekeppen akartak kiirtani az emlekezés erejét.

Lehetetlen vallalkozas lesz 1848 emlekezetének kiirtasa egy globalis vilagszellem igezetében is. Marcius 15-e mindig alkalmat nyujt majd a magyarsag osszejovetelere az orszag hataran belül es azon tul, alkalmat nyujt majd az osszefogasra es egy sikeres magyar nemzet ugyenek elorevitelere az egyre globalizalodo vilagban.

1848 iranyt mutat számunkra a magyar nemzet europai nemzetekhez valo csatlakozasa tekintetében is, hiszen mint ahogy 1848 Europának részei lehetünk , ugyanugy fuggetlenségünk megörzese mellett a magyarsag lehetoseget kapott ismet arra, hogy tevelyen alakitoja legyen Europa jovojenek az Europai Unio tagjakent.

Marai Sandor a kovetkezo keppen határozta meg a magyarsag szerepet Európában: “Szeretni es szolgálni kell a nepet, amelyhez nyelv, emlék, jo es rossz sors, s a nyelvnel es fajtanal is erosebb kotoanyag, a kozos sors kotoz: Ez a dolgunk Európában. “

Tisztelt Unneplok!

Washingtonban és az amerikai főváros környékén élő, dolgozó és tartózkodó magyarok, akik valószínűleg hozzám hasonlóan sokszor elgondolkodtak az amerikai demokrácia érvényesülésén és a szabadságjogok széleskörű megvalósulásán és parhuzamba állították és állítják azt a mindenkori aktuális magyarországi helyzettel. Bizony hosszú út áll meg előttünk. Bizony sokat kell meg tanulnunk.

A magyar forradalom mellett az amerikai történelem is utat mutat számunkra a demokrácia és a szabadságjogok tiszteletbentartása tekintetében.

Az 1776 július 4-én aláírt amerikai Függetlenségi Nyilatkozat egyrészt egy új önálló nemzet létrejöttét szentesítette, másrészt a természetes jogok és az egyenlőség egyetemes alapelveit hirdette meg.

Az amerikai Függetlenségi Nyilatkozat és az 1848. március 15-én kinyomtatott Tizenket Pont parhuzama mindenki számára nyilvánvaló, hiszen mindkettő egy nemzet függetlenségének deklarálásait jelző dokumentum, amely jogi illetve alkotmányjogi garanciákat állít fel egy polgári demokratikus rend megvalósítása érdekében.

Az amerikai deklarációban olyan 'örökérvényű', a természetjogon alapuló követelményeket rögzítenek, melyek a törvényhozás felett állnak, amelyeket tehát minden későbbi törvényhozó köteles tiszteletben tartani. Az ennek szellemében készült ún. Bill of Rights az Egyesült Államok alkotmányának is részévé vált. A Bill of Rights-ben meghatározott szabadságjogok (a szólás és sajtószabadság, a gyűlései szabadság) terjedelme gyakorlatilag megváltoztathatatlan a mindenkori amerikai törvényhozás számára. Ez követendő példa.

Tisztelt Jelenlevők!

1848. március 15-e sok tekintetben a Márciusi Ifjak, az egyetemi fiatalság napja. Annakidején én is a budapesti egyetemi fiatalság tagjaként ünnepelem ezt a napot Magyarországon. Az Eötvös Loránd Tudományegyetem joghallgatója voltam. Nagyon jól emlékszem arra is, mikor felveteliztem az egyetemre és szóbeli tetelként Petőfi Sándor forradalmi költszetét kellett elemeznem. Nagyon megörültem, hiszen Petőfi volt kedvenc költőm és szinte fejből tudtam minden verset. Sikeresen felveteliztem, bejutottam az egyetemre.

Bizom abban, hogy a mai magyar fiatalság számára is egy "könyvi tetel" Petőfi Sándor költszete és az 1848-as Forradalom és Szabadságharc, hiszen mindkettőnek tudatformáló és nemzeti ontudatot tápláló szerepe van. Mindannyiunknak, szülőknek, tanároknak, magyaroknak kötelessége az, hogy a mai fiatalok, az új generáció, gyermekeink megismerjék ennek a korszaknak minden részletét, történetét és irodalmat beleértve.

Az amerikai és külföldön élő magyarság számára különösen nagy kihívást jelent a magyar nyelv és a magyar történelem tanítása, a magyar kultúra ápolása, azonban azt hiszem hogy a mai megemlékezés is jó példa a magyarság történelmének felelevenítésére.

Tisztelt Emlekezők!

1848. március 15-én egyrészt a polgári demokrácia, másrészt a szabadságjogok követelése volt a középpontban. A Tizenket Pontban megfogalmazott célok azóta is megkerülhetetlenek minden kor és minden kormány számára. A törvény előtti egyenlőség viszonyítási alapot jelent ma is.

A forradalmi követelések legelső pontja volt a sajtószabadság és már magának a Tizenket Pontnak a kinyomtatása is cenzúra nélkül történt Petőfi Sándor kezdeményezésére március 15-én. A forradalom győzelme után nemsokkal hozzáfogtak a sajtótörvény megalkotásához, ennek nyomán született meg az

1848. évi XVIII. törvény. Az első magyar sajtótörvényben követelmény volt ugyan a kaució, azaz egy bizonyos pénzösszeg letétele, azonban nyomában számos magyar nyelvű lap jelent meg.

Kossuth Lajos nagyon nagy védőke volt a sajtó szabadságának. Ő jelentette meg 1830-ban az Országgyűlési Tudosításokat, majd a Pesti Hírlap főszerkesztőjeként is dolgozott 1841-től. Ő a következőket írta erről a fontos szabadság jogról:

“Azt állítják némelyek, hogy a sajtó szabadsága a közcsendességnek veszedelmere legyen. En úgy tartom, a közcsendesség a közertelmessegre és a közvagyonosságra nehezkedik.

Ha a népnek nagyobb osztálya értelmes és vagyonos, a közcsendesség bodult haborgatásról nem kell tartani.

Ha tehát egy nemzetet vagyonossá csak az értelmesseggel lehet, az értelmesseget viszont csak a vélemények szabad surlódása fejtheti ki, és ez szabad sajtó nélkül meg nem eshetik, a szabad sajtó tehát, jó törvények mellett, amelyek szintúgy a szabad sajtó természetes következménye, orja és el nem rontója a közcsendességnek.”

Kossuth üzenete világos: a sajtó szabadsága alapvető feltétele a társadalom nyugodt és demokratikus letének, hiszen az értelmiséget alakítja ki, az állam polgárait tájékoztatja valamint elősegíti a gazdasági fejlődést az információ szabad áramlásával. Persze ez a megállapítás a többi szabadságjog tekintetében is érvényes, hiszen a sajtó és szólás szabadsága mellett gyűlési szabadsága is elősegíti a fent említett célokat. Tehát Kossuth szavaival élve a “közcsendesség bodult haborgatásról nem kell tartani” ha a népnek biztosítva vannak ezek a szabadságjogai egy demokratikus rendszerben.

Tisztelt Unneplők!

Ezen a napon megemlékezünk a forradalom ismert és ismeretlen hőseiről. Petőfi Sándor, Jókai Mór, Vasvári Pál talán a legismertebb szereplői ennek a nagy napnak. Kevesebbet ismert, de fontos szereplői voltak ennek a napnak Sebo Antal joggyakornok, Hamar Daniel orvostanhallgató és Gaál Ernő a pesti fiatalok társalgóinak egyesületének titkára. Ők voltak az egyetemi fiatalság vezetői.

Szeretnék azonban a forradalom hősei közül az arisztokráciának azon tagjairól is megemlékezni, akik a kiváltságos osztály tagjaként aktívan, közérdekből, saját osztályérdekeiket és egyéni érdekeiket feltevével, mellesleg tették az országot, a magyarságot.

Graf Szechenyi István az ország egyik legnevesebb és leggazdagabb arisztokrata családjából származott, aktívan működött közre az ország társadalmi és gazdasági átalakulásában és jelentős adományokkal is támogatta a haladást. A Magyar Tudományos Akadémia felállításakor egy éves jövedelmet ajánlotta fel a magyar tudományos élet támogatására.

A szinten arisztokrata származású Graf Batthány Lajos az 1847 nyarán megalakult ellenzéki Part elnöki tiszteletet vállalta el és Deák Ferencsel együtt fogalmazta meg az ellenzéki part programját. Ez a program, amely a sajtószabadságot, a gyűlési szabadságot, a parlamentnek felelős kormányt, a népképviselőket, a törvény előtti egyenlőséget és a közteherviseletet foglalta magában később március 15-e programjává vált a nevezetes Tizenket Pontban foglalva.

Az arisztokrácia, a kiváltságos osztály részvétele az 1848-as események során nagyban hozzájárult a politikai sikerekhez. Az ő szellemi tevékenységük és anyagi erejük nélkül elképzelhetetlen lett volna a forradalom előkészítése és eredményeinek megvalósítása.

Minden nemzetnek szüksege van olyan tokevel es befolyással rendelkezo osztaly joindulatara, kozeleti aktivitasara, akar kozcelu alapitvanyok létrehozasarol, adomanyozasrol vagy egyeb aktiv kozerdeku tevekenyseg vallalasarol van szo.

Szükseg van azokra, akik hajlandok aldozatokat vállalni a köz érdekeben. Ez is egyik kimondatlan és örökervenü üzenete az 1848-as forradalomnak és arra ösztönöz bennünket, hogy elgondolkodjunk saját szerepvállalásunkon is a magyarság ügyének előreviteleben. A határon kívüli magyarság szerepe, így a mi szerepünk is egyre fontosabba válik a globalizáció következtében.

Gondolkodjunk tehát el azon itt Magyarországtól ugyan távol, hogy mit teszünk vagy mit tehetünk azért, hogy az 1848-as forradalom szelleméhez és hőséhez méltóan Magyarország megőrizze kulturáját, nyelvének gazdagságát, apolja történelmet és hagyományait, valamint megőrizze helyét a demokratikus és szabad államok sorában az európai nemzetek között.

Nem engedünk a 48-ból, mert nem engedhetünk. Erre kötelez minket magyarokat a múlt és annak hősei.

Köszönöm, hogy megtiszteltek jelenletükkel ezt a szép ünnepet.